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Рудик В. К. Фінансовий потенціал солідарної пенсійної системи України та шляхи його покращення
Солідарна пенсійна система на сьогоднішній день відіграє головну роль у функціонуванні пенсійної системи України. Саме на перший рівень вітчиз-
няної пенсійної системи припадає основне фінансове навантаження щодо пенсійних виплат українським громадянам, Метою  наукової статті 
є оцінка фінансового потенціалу солідарної пенсійної системи України, визначення впливу різних факторів на її стан і пошук додаткових джерел 
фінансування пенсійних виплат для громадян пенсійного віку. У статті особливу увагу звернено на аналіз викликів, які одержало суспільство в 
умовах дії воєнного стану на території країни, та їх вплив на особливості фінансового забезпечення пенсійної сфери. Результати дослідження 
показали, що кризові явища в національній економіці, а також негативні тенденції в демографічній сфері значно вплинули на фінансовий стан 
основного фінансового інституту солідарної пенсійної системи – Пенсійного фонду України. Протягом досліджуваного періоду його власних фі-
нансових ресурсів не вистачає, щоб виконувати зобов’язання перед українськими пенсіонерами, тому має місце дефіцит ПФУ. Визначено, що він 
покривається за рахунок коштів Державного бюджету України, а також фінансових ресурсів міжнародних фінансових організацій. Звернено увагу 
на те, що мінімальні та середні розміри пенсій українських пенсіонерів, хоча і мають тенденцію до підвищення, але є набагато нижчими за до-
ходи громадян пенсійного віку більшості європейських країн. Для сприяння диверсифікації джерел отримання доходів громадянами пенсійного віку, 
підвищення їхнього рівня до загальноєвропейських стандартів потрібно запроваджувати загальнообов’язкову накопичувальну пенсійну систему. 
Відзначено, що накопичувальні пенсійні програми разом із перерозподільними будуть сприяти зміцненню фінансового потенціалу пенсійної сфери 
та підвищенню доходів українських пенсіонерів.
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The solidarity pension system currently plays a major role in the functioning of the pension system of Ukraine. It is the first level of the domestic pension system 
that accounts for the main financial burden of pension payments to Ukrainian citizens. The aim of the scientific article is to assess the financial potential of the 
solidarity pension system of Ukraine, determine the impact of various factors on its condition and search for additional sources of financing pension payments for 
citizens of retirement age. The article pays special attention to the analysis of the challenges that society has received under martial law in the country, and their 
impact on the features of the financial provision of the pension sector. The results of the study show that the crisis in the national economy, as well as negative 
trends in the demographic sphere, significantly affected the financial condition of the main financial institution of the solidarity pension system – the Pension Fund 
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is a deficit of the PFU. It is determined that it is covered by the State Budget of Ukraine, as well as financial resources of international financial organizations. At-
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Солідарна пенсійна система і надалі залиша-
ється основною серед трьох ланок вітчизня-
ної пенсійної системи щодо пенсійного за-

безпечення українських пенсіонерів. Сучасні реалії 
показують, що перший рівень пенсійної системи 
України, вже тривалий період піддається ризикам 
невиконання своїх зобов’язань перед громадянами 
пенсійного віку. Це спровоковано несприятливою 
демографічною, макроекономічною ситуаціями, 
негативними тенденціями на ринку праці та зайня-
тості. Значно поглибили наявні проблеми військо-
ві дії, які ведуться на території України, введення 
воєнного стану, що призвело до міграції значної 
кількості населення. 

Враховуючи, що на сьогоднішній день не за-
проваджено загальнообов’язкову накопичувальну 
пенсійну систему та спостерігається невисока дові-
ра населення до недержавного пенсійного забезпе-
чення, основне фінансове навантаження в пенсій-
ній сфері припадає на солідарну пенсійну систему. 
У зв’язку з цим є потреба оцінити сучасні фінансові 
потоки солідарної пенсійної системи, проаналізу-
вати основні джерела їх поповнення, визначити 
можливі резерви поліпшення її фінансової бази.

Враховуючи важливість солідарної пенсій-
ної системи для фінансування українських пен-
сіонерів, до проблем розвитку й удосконалення 
солідарної пенсійної системи проявляється зна-
чний науковий інтерес. Над вирішенням питань, 
пов’язаних із реформуванням першого рівня пен-
сійної системи України вже тривалий період пра-
цюють науковці Інституту демографії та соціаль-
них досліджень ім. М. В. Птухи НАН України [10], 
співпрацівники науково-дослідного Центру Разум-
кова [12], спеціалісти та фахівці Проєкту USAID 
«Трансформація фінансового сектору» [6], Вивчен-
ню теоретичних основ функціонування солідарної 
пенсійної системи, пошуку джерел фінансування 
пенсійних виплат, обґрунтуванню нових шляхів 
її розвитку тощо у своїх наукових дослідженнях 
приділяли увагу В. Грушко, Ю. Скулиш [11], О. Пі-
щуліна, О. Коваль, Т. Бурлай [12] та інші науковці 
[13]. Механізм регулювання фінансових відносин 
на першому рівні пенсійної системи України відо-
бражено у вітчизняному пенсійному законодав-
стві [1; 2]. Опрацювання наукових праць за даною 
проблематикою показало, що протягом останніх 
років. у солідарній пенсійній системі відчувається 
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значний дефіцит власних фінансових ресурсів і ви-
никає необхідність пошуку додаткових джерел фі-
нансування пенсійних виплат. Тому напрацювання 
різних варіантів подальшого розвитку солідарної 
пенсійної системи має важливе як практичне, так 
і наукове значення для реформування української 
пенсійної системи.

Дефіцит Пенсійного фонду України вже про-
тягом багатьох останніх років показує, що солідар-
на пенсійна система не може за рахунок власних 
фінансових ресурсів виконати всі зобов’язання 
по пенсійних виплатах перед українськими пенсі-
онерами. Тому залучаються кошти з Державного 
бюджету України. Враховуючи складнощі в націо-
нальній економіці, пов’язані з воєнними діями на 
території України, а відповідно, і зменшення над-
ходжень до державного бюджету, у пенсійній сфері 
все частіше використовують кошти міжнародних 
фінансових інститутів. Тому завдання фахівців, 
експертів, науковців у пенсійній сфері спрямовані 
на: детальний аналіз усіх викликів, які мають місце 
на сьогоднішній день; пошук можливостей для по-
ліпшення фінансування солідарної пенсійної сис-
теми; запровадження загальнообов’язкового нако-
пичувального пенсійного страхування; сприяння 
подальшому розвитку недержавного пенсійного 
забезпечення.

Метою дослідження є оцінка фінансового 
потенціалу солідарної пенсійної системи України, 
визначення впливу різних факторів на її стан і по-
шук додаткових джерел фінансування пенсійних 
виплат для громадян пенсійного віку.

На сьогоднішній день на солідарну пенсійну 
систему припадає основне фінансове на-
вантаження у сфері пенсійного забезпечен-

ня громадян. Саме вона здійснює фінансування пен-
сійних виплат українським громадянам, оскільки 
обов’язкову накопичувальну пенсійну система ще 
не запроваджено. Частка недержавного пенсійного 
забезпечення у фінансовому потенціалі вітчизняної 
пенсійної системи незначна. На фінансові можли-
вості першого рівня вітчизняної пенсійної системи 
впливають багато різних факторів. Особливо впли-
нуло на її фінансовий стан введення воєнного ста-
ну та військові дії на території України. За останні 
два роки національна економіка зазнала значних 
втрат. Вони ускладнили фінансування соціальної та 
пенсійної сфер. Власних джерел фінансування стає 
недостатньо, а виконувати зобов’язання по пенсій-
них виплатах допомагають фінансові ресурси між-
народних фінансових інститутів. 

В Україні, як і в багатьох інших країнах, війна 
може призвести до ряду особливостей у пенсій-
ній системі та пенсійному забезпеченні населення. 

Так, в умовах війни може відбуватися зростання 
кількості травм та інвалідності серед населення. 
Це може призвести до збільшення потреб у пен-
сійній підтримці для інвалідів та осіб, які втрати-
ли працездатність. У військових конфліктах може 
збільшитися необхідність у соціальних програмах 
і підтримці, особливо для вразливих груп, таких як 
ветерани, вдови, сироти тощо. У воєнних конфлік-
тах люди можуть бути змушені залишити свої до-
мівки та міста, щоб уникнути небезпеки. Це може 
вплинути на доступ до соціальних послуг, включно 
з пенсійним забезпеченням. Крім того, військово-
службовці та ветерани можуть мати право на до-
даткові пенсійні виплати або компенсації за умов 
військової служби.

Важливо зазначити, що у воєнний період уряд 
може вирішити встановити спеціальні прави-
ла для отримання пенсій. вирішити збільши-

ти розмір пенсійних виплат для тих, хто постраж-
дав від війни, або для осіб, які втратили членів сім’ї 
через військові дії. У разі поранень або травм, отри-
маних внаслідок військових дій, може бути надана 
додаткова медична та реабілітаційна підтримка.

Для виконання зобов’язань перед пенсіонера-
ми щодо пенсійних виплат у випадках військових 
конфліктів уряд широко використовує допомогу 
міжнародних фінансових організацій. Саме вона в 
умовах дефіциту Пенсійного фонду України і кризо-
вих явищ у національній економіці сприяє органі-
зації пенсійної підтримки українських пенсіонерів.

Тенденції в демографічній сфері в Україні 
протягом останніх десятиліть свідчать про погли-
блення кризових явищ у ній. Відбувається процес 
старіння населення, зменшення кількості працез-
датного населення у зв’язку зі зменшенням загаль-
ної кількості населення. Частка громадян пенсій-
ного віку залишається достатньо високою в загаль-
ній структурі населення. Статистичні дані свідчать 
про те. що вже у 2022 р. ми мали менше 10 млн осіб, 
за яких сплачувалися внески до Пенсійного фонду 
України, та майже 10,7 млн пенсіонерів [8]. Відпо-
відні розрахунки показують, що 18,5% від зарпла-
ти (а саме стільки спрямовується до Пенсійного 
фонду України з єдиного соціального внеску) не 
дає можливості фінансувати пенсії навіть на рівні 
20% від заробітної плати без додаткових «вливань» 
з державного бюджету. Якщо аналізувати середній 
рівень пенсійних виплат, то в Україні він становить 
5 350 грн ($146). На сьогоднішній день такий рівень 
пенсії чи вище отримують трохи більше третини 
всіх пенсіонерів – 3,57 мільйона осіб [8]. . 

Незважаючи на існуючі виклики в пенсій-
ній сфері, уряд країни продовжує політику підви-
щення рівня доходів українських пенсіонерів. Це 
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необхідно, по-перше, щоб наближувати їх до рівня 
європейських стандартів, по-друге – для забезпе-
чення життєвих потреб громадян пенсійного віку, 
які постійно зростають. Тенденція до підвищення 
пенсійного забезпечення населення привела до 
значного збільшення пенсійних видатків у державі. 
У 2022 р. видатки Пенсійного фонду України до-
сягли 590,1 млрд грн. Порівняно з 2019 р. пенсійні 
видатки збільшилися майже на 35,4%, або на 154,2 
млрд грн (табл. 1). 

У зв’язку з постійним підвищенням соціаль-
них стандартів у сфері пенсійного забезпе-
чення видатки Пенсійного фонду України і 

надалі будуть зростати. Це зумовлюється тим що, 
в основному, пенсійні виплати здійснюються із со-
лідарної пенсійної системи. Проте на сьогоднішній 
день реальні доходи українських пенсіонерів пока-
зують, що вона не може повною мірою забезпечити 
потреби громадян пенсійного віку. Розміри пенсій в 
Україні набагато нижчі, ніж в європейських країнах.

Таблиця 1

Стан бюджету Пенсійного фонду України за 2019–2022 рр. 

№ 
з/п Показник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р.

Відхилення 
2022 р. до 

2019 р. (+/–)

Відношення 
2022 р. до 
2019 р. (%)

1 Видатки всього,млрд грн. 435,9 479,3 520,9 590,1 +154,2 135,4

2 Власні надходження,млрд грн 241,8 281,9 335,2 403,9 +162,1 167,0

3 Дефіцит бюджету ПФУ, млрд грн –194,1 –197,4 –185,7 –186,2 –7,9 95,9

4 Відношення власних надхо-
джень до пенсійних видатків, % 55,4 58,8 69,4 68,4 +13 –

Джерело: складено за даними [3; 8].

Оцінка фінансового стану Пенсійного фон-
ду України показує, що власні надходжен-
ня протягом чотирьох останніх років мали 

тенденцію до зростання. Вони збільшилися на 
162,1 млрд грн, або на 67%. Проте якщо аналізувати 
їх у вартісному значенні, то у 2022 р. вони станови-
ли 403,9 млрд грн. Це свідчить про те, що пенсійні 
видатки значно перевищують власні доходи Пен-
сійного фонду України. 

У зв’язку з цим уже тривалий період має місце 
дефіцит бюджету ПФУ – у 2022 р. він становив 186,2 
млрд грн. Це досить велика сума коштів, яку по-
кривають в основному за рахунок коштів Держав-
ного бюджету України. Для порівняння, у 2009 р.  
цей дефіцит дорівнював 62,6 млрд грн, тобто за 13 
років його величина зросла втричі. Оскільки пен-
сії громадянам виплачувалися своєчасно, то даний 
дефіцит покривався за рахунок коштів державного 
бюджету. Протягом досліджуваного періоду фінан-
сове навантаження на державний бюджет пенсій-
них видатків постійно зростало.

Варто зазначити, що у 2019 р. майже 44,6% 
усіх видатків Пенсійного фонду України покри-
валося за рахунок Державного бюджету України.  
У 2022 р. ця частка дещо знизилася, але залишалася 
досить високою – 31,6%. Це свідчить про те, фінан-
совий потенціал Пенсійного фонду України на да-
ний час не може повністю покрити всі свої видатки 
за рахунок власних коштів.

Середній розмір місячної пенсії хоча і має тен-
денцію до зростання, проте є не достатньо високим. 
У 2022 р. він дорівнював 4539,36 грн, що майже на 
1520,36 грн більше, ніж у 2019 р. (табл. 2). Станом 
на 1 січня 2024 р. середній розмір пенсії складає 
5385,25 грн [8]. Цієї суми недостатньо для забезпе-
чення гідного рівня життя після виходу на пенсію. 
Ще меншими темпами за досліджуваний період 
зростають розміри мінімальної пенсії. Якщо роз-
мір середньої пенсії збільшився на 50,4%, то міні-
мальної – тільки на 27,8%. 

Якщо аналізувати частку середньої величини 
пенсії до середньомісячної оплати праці в країні, то 
у 2022 р. вона становить 33,9%. Це показує на те, 
що на сьогоднішній день пенсійні виплати для гро-
мадян у середньому заміщають приблизно третю 
частину заробітної плати громадян, що працюють. 
Це досить низький показник, який значно відстає 
від європейських стандартів і вимог Міжнародної 
організації праці щодо соціальних стандартів [4; 5]. 

На думку багатьох вітчизняних науковців, 
основними пріоритетами соціальної політики на-
шої держави має стати курс на поліпшення до-
бробуту бідних верств населення без збільшення 
багатства багатих, що приведе до скорочення роз-
біжності між доходами бідних і багатих. За даними 
Держкомстату України, частка найбідніших верств 
населення досягає 26,4%. Порівнюючи співвідно-
шення доходів 20% найбагатших і 20% найбідніших 
громадян, необхідно відмітити, що в країнах ЄС 
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Таблиця 2

Динаміка основних показників пенсійної сфери та кількості пенсіонерів в Україні 

Рік Одиниця  
виміру

Мінімальний  
розмір пенсії, грн

Середній  
розмір пенсії, грн

Середній роз-
мір заробітної 

плати, грн

Кількість  
пенсіонерів 

(млн ос.)

2019 грн 1638 3019 9205 11,5

2020 грн 1769 3507,51 10340 11,3

2021 грн 1934 3980 12993 11,1

2022 грн 2093 4539,36 13387 10,7

Відношення  
2022 р. до 2019 р. (%) 127,8 150,4 145,4 93,1

Джерело: складено за даними [7; 8].

воно становить 4,8 : 1, у Китаї – 7 : 1, а в Україні –  
15 : 1 [9]

Оцінюючи соціальний стан українських пен-
сіонерів, необхідно зауважити, що більша їх частка 
отримує пенсії, які за розмірами менші за середні 
показники. Кількість пенсіонерів з доходами, мен-
шими за розмір середньої пенсії, протягом остан-
ніх п’яти років становила від 55 до 60% від загаль-
ної їх кількості. Це свідчить про те, що і серед пен-
сіонерів існують значні розбіжності в одержанні 
пенсійних виплат, і негативним є те, що переважає 
частка цієї категорії громадян з більш низькими 
пенсійними доходами. Така ситуація в пенсійній 
сфері впливає на фінансові можливості громадян 
пенсійного віку забезпечувати свої життєві потре-
би, комфортно почуватися в суспільстві на рівні із 
іншими групами населення країни, в якому співвід-
носні пенсійні виплати замінять їм заробітну плату, 
яку вони одержували у працездатному віці. Наявна 
ситуацыя показує, що нинішні обсяги пенсійного 
забезпечення не відповідають реальним потребам 
і витратам людей пенсійного віку.

Таким чином, основне завдання уряду країни 
у сфері пенсійного забезпечення полягає в 
підвищенні розмірів пенсій громадянам, які 

досягли пенсійного віку, та наближенні їх до між-
народних стандартів, що задекларовані Міжна-
родною організацією праці [5]. Для цього потрібно 
продовжувати пошук додаткових фінансових дже-
рел для пенсійної сфери. Недержавне пенсійне за-
безпечення, яке формує третій рівень вітчизняної 
пенсійної системи, вважається важливим джере-
лом збільшення доходів українських пенсіонерів. 
Необхідно підвищити довіру громадян до третього 
рівня пенсійної системи України, поліпшити систе-
му захисту пенсійних активів його накопичуваль-
них пенсійних програм, розвивати вітчизняний 
фондовий ринок для розширення можливостей 
використання різних інвестиційних продуктів. 

Фінансовий стан солідарної пенсійної систе-
ми, прояви демографічних, соціальних, економіч-
них факторів у країні ще раз підтверджують висно-
вки більшості вітчизняних учених-фінансистів про 
необхідність запровадження обов’язкового нако-
пичувального пенсійного страхування в найближ-
чій перспективі. Накопичувальна система повинна 
сприяти диверсифікації джерел отримання доходів 
громадянами пенсійного віку, підвищенню їхнього 
рівня до загальноєвропейських стандартів. Уряд, 
відповідні спеціалізовані фінансові інститути вже 
тривалий період проводять відповідні заходи, під-
готовчу роботу щодо практичної реалізації другого 
рівня пенсійної системи України. Варто зазначити, 
що відбувається формування правового поля, яке 
має регулювати фінансові відносини між його осно-
вними суб’єктами, створювати механізм управлін-
ня пенсійними активами накопичувальних пенсій-
них програм, забезпечити систему їх захисту. 

ВИСНОВКИ
Результати досліджень показують, що солі-

дарна пенсійна система відіграє пріоритетну роль 
у вітчизняній пенсійній моделі. У процесі реаліза-
ції пенсійної реформи вона продовжує розвивати 
й удосконалювати фінансові відносини фактично 
з усіма сферами фінансової системи України. Дані 
відносини набувають нового змісту та сприяють 
взаємному їхньому розвитку й удосконаленню ві-
тчизняної економічної системи загалом.

На сьогодні солідарна пенсійна система в 
Україні враховує особливості воєнного стану, ко-
ригує свою законодавчу базу, здійснює пошук дже-
рел фінансування пенсійних виплат. Основною 
фінансовою базою пенсійної сфери країни і надалі 
залишаються фінансові ресурси Пенсійного фон-
ду України. Важливими джерелами є надходжен-
ня з державного бюджету та кошти міжнародних 
фінансових інститутів. Дослідження показали, що 
фінансовий потенціал солідарної пенсійної систе-
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ми не має змоги значно підвищувати пенсійні ви-
плати. Тому середні їх розміри значно поступають-
ся відповідним європейським показникам.

На думку більшості фахівців, одна із основних 
цілей пенсійної реформи в Україні полягає в забез-
печенні фінансової стабільності солідарної пенсій-
ної системи та диверсифікації джерел фінансування 
пенсій за рахунок внесків на загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування та обов’язкових і 
добровільних пенсійних накопичень. Кожний етап 
пенсійного реформування направлений на ство-
рення національної пенсійної системи нового типу, 
яка б використовувала перерозподільчі та накопи-
чувальні пенсійні програми, сприяла диференціа-
ції фінансових ресурсів при формуванні пенсійних 
доходів громадян, використовуючи при цьому 
принципи пенсійного страхування.                 
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